



# 生在大山 以山为荣

□ 丁清友

瑶溪沟在哪里?秦巴山区,丹江河南岸,一个葫芦状的山窝。地名鲜为人知,地图上难以找到,这里便是我出生的地方。儿时的我,充满奇妙幻想,时常伫立场边,仰头眺望燕子山,一朵朵飘动的白云,总会撩拨我生长出飞翔的翅膀,盼望白云引路,越过高山,飞到山外,看看那里的天有多高,地有多大。

1978年12月的一天,在喜庆的锣鼓声中,我应征入伍,参加铁道兵部队,那一天,我走出四面环山的瑶溪沟。

告别家乡,奔赴军营,心情无比激动。面对欢送的人群,面对父母期望的眼神,少不更事的我,全然没有“多情自古伤离别,客心何事转凄然”的愁绪,却憧憬着“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的酣畅。走在出山的羊肠小道上,我踌躇满志。车过秦岭,看高山、流水,进入西安,看人海、高楼。兴奋、好奇、满眼新鲜,犹如脱离樊笼的小鸟,我看到了向往已久的大城市。

从西安登上“闷罐列车”,一路西行,便留下一路青春梦想。列车奔驰于关中平原,走过河西走廊,穿越茫茫戈壁。最终,我和一批热血青年抵达巍峨雄壮的天山深处。三个月的军事训练后,我成为铁道兵5师24团

3营9连的一名战士。在阿拉沟大峡谷,我们逆河而上,打隧道、架桥梁,用最美的青春年华,筑就起穿越天山的钢铁大道。

在撤场搬迁途中,我渐渐明白,走出秦岭,筑路天山,这只是“逢山凿路,遇水架桥”的人生序幕。随后,我不断结缘大山,认识大山,凿穿大山,在一次又一次的拼搏中书写精彩。

湘西的雪峰山、滇南的无量山、粤北的小瑶山、贵州的六盘山……一座座著名的大山,一条条无名的峡谷,大多山水相连,巍峨旖旎。当我们架通桥梁、凿穿隧道那一刻,当列车、汽车穿山越水奔驰前行时,站在山的高处,回味无穷,感慨颇多……

前天,退休工友来电话告知,他从城里儿子住处回到了深山老家。他说生在大山、筑路于大山,退休住进城里,许久不见大山的气势,顿觉少了些韵味。现如今,他时常徜徉于青山绿水间,心情舒畅许多。

工友说的是实情,峰回路转的山沟,山水相依,山有生命,水含深情。在这里,清新的空气任你享用,满山的美景任你欣赏。在大山深处的工地上,还能听见机械轰鸣的“琴韵”,可谓荡气回肠,美不胜收!

回望40年筑路生涯,是一座座大山给予我无穷的力量,让我内心丰富,生命充盈,人生饱满。他们是我前行路上的陪练,让我不断成熟、坚强。如今,我年过花甲,在川北深山高速公路工地上做一点力所能及的事,与山为伴,内心充实,深感自豪。

前几天,儿子催促我随他去西安一起生活,我有些不情愿:“我要学习文章,因为文章最钟情于大山,你看,‘文似看山不喜平。’说得多么直白,多么直接,为啥看山不喜平,因为山有起伏、有气势、有灵性,就耐看,就耐人寻味。不是吗?一望无际的大平原,你能看到什么?何况一辈子与大山打交道的人,骨子里渗透了山的脉络,足迹中印记了美的文章。在山里,特别是在我的家乡瑶溪沟,山的架构,一步一景观,水的流动,一步一首歌。”

儿子似有感悟。“啥?你问瑶溪沟究竟在哪里?”哦,对不起,我未能说清具体方位。你看过贾平凹的《山本》没有?他说秦岭是“一条龙脉,横亘在那里,提携了黄河长江,统领着北方南方。”你听听,多么伟大的山呀!而我的家乡瑶溪沟,就是秦岭这条龙脉上的一片龙鳞,有光泽,有温度,更有梦想。  
作者单位:中铁十五局四公司

## 《见证历史——铁道兵纪念馆藏品鉴赏》出版

本报北京4月25日讯(通讯员毕中喜 贾茜文)4月14日,《见证历史——铁道兵纪念馆藏品鉴赏》正式出版发行。该书精选100件(套)具有代表性的珍贵藏品。入选藏品种类多样,包括纪念章、题词、书信、衣物、工具等十几类,从时间上大致可分为解放战争、抗美援朝、和平建设等阶段,旨在进一步用好红色资源,讲好红色故事,能够让更多的人了解铁道兵的奋斗历程,使社会各界更好地了解铁道兵纪念馆的特色馆藏。

铁道兵纪念馆长期致力于藏品征集工作,过程中得到铁道兵老领导、老战士、铁道兵后代和中国铁建全系统及社会各界的广泛支持,一件件藏品从祖国四面八方汇聚到铁道兵纪念馆,形成了10000多件(套)丰富馆藏。其中包括王震上将原石家庄铁道学院题写的校名、崔田民中将和郭维城少将的礼服、“登高英雄”杨连第的日记本等珍贵藏品。这些藏品都具有丰富的历史文化内涵,是历史的重要见证。

为更好普及铁路知识、宣传铁路成就和传播铁路文化,铁道兵纪念馆联合中国铁建集团中国铁道出版社将在2024年第一季“书香铁路·我喜爱的好书”活动中宣传推介此书,现场同步播放“书香铁路——列车小讲堂”铁道兵纪念馆专题节目,此书也将在云南铁路博物馆展出。



龙行碧江 闵佳鑫 摄

作者单位:中铁二十五局四公司

## 大路歌会

### 春天,唱一首希望的歌谣

春天,唱一首希望的歌谣  
暖阳融化了冬天最后的倔强  
河面上的波光与树影下的斑驳  
无不闪烁着生命之光

春天,唱一首希望的歌谣  
春风拂过群山与长河  
唤醒了大地生灵的每个细胞  
工地上奏出激昂的交响乐

春天,唱一首希望的歌谣  
盾构机在深海掘进  
铁轨向更远处延伸  
钢铁长林在铁建人手中拔节生长

春天,唱一首希望的歌谣  
向下扎根,不负过往  
掘进,向前,不辜负每一份期待  
所有的种子终将迸发生命的力量

作者单位:中铁十四局市政公司

□ 周璐瑶

## 工地见闻

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。一条新的水渠正在蔓延向四周的村庄,将惠及周边百姓。可眼下,需要穿越纵横交错的高速公路,阡陌纵横的农田及大棚,让人刻不容缓。

春日的中原草长莺飞,空气中恰似已透着春意盎然的香臭味,这样的天气,本应是约上三五好友踏青的好时节,此时的我却心猿意马,执笔想将此情此景绘在纸上。

徒步来到施工现场,远远望去,黄色的安全帽与草色青青的玉米苗交相辉映,犹如一朵朵盛开的向日葵,跟随着阳光转动着,忙碌着,给漫无边际的麦田增添了勃勃生机。

工地的气氛比三春景色来得还要热烈,现场一片繁忙景象,硕大的挖掘机舒舒服服挖、放土方,游刃有余;沙土和石料运输车络绎不绝,扬起的灰尘在阳光下显得格外显眼,像是给这片繁忙的工地披上了一层薄纱。

“慢点,慢点,稍微往左一点,好,放下来”,球墨铸铁管已运输到现场开始卸车,起重机巨大的铁臂在空中挥舞,听着指挥声精准地抓取重物,每一次的起落都凝聚着工人们的高超技艺和智慧。

一切都在扣人心弦而又有条不紊地忙碌着,或在河道中清理淤泥,或在麦田里不断屈伸“长臂”,或在工地来回穿梭。

沿路走来,在2米深的沟渠里,安装管道的师傅身穿一件半旧的蓝色工作服,上面星星点点布了些油渍,神情却显得异常坚毅。

他脚穿一双磨损严重的橡胶靴显得特别醒目,一脚下去,泥水从靴边溢出,打湿了他的裤脚。虽然天气已回暖,但水依旧透着丝丝凉意。

他弯下腰,双手紧握铁锹,一铁锹接着一铁锹,不知疲倦地挖掘着,显得那么有力而果断,伴随着铁锹与泥土的碰撞声,他仿佛在在与沟渠里的泥泞进行战场搏斗。每挖出一块泥土,他的眉头就舒展一分,仿佛在告诉自己,胜利就在眼前。

“阳春布德泽,万物生光辉”。夕阳渐渐西下,天边的晚霞映照在工地上,给这片繁忙的土地披上了一层金色的光芒。工人们的身影在光影中愈加显得坚定而有力,这忙碌的身影更似幸福的缔造者,他们用自己的勤劳和智慧,给这夏邑引江济淮的引水工程注入了无尽的活力和希望。

离开工地,走在路上,只见在那秀枝上,花雪莹白的玉兰花,风姿绰约地次第开放,风度奇特,每一个花瓣上都凝着一层淡淡的从容;那直溜溜的沟渠,像一条条幸福小康的大道。麦田、玉兰花和水渠成了一幅三月盛景新图画。

作者单位:中铁十六局三公司

## 大路杂谈

### 高度自觉学纪、知纪、明纪、守纪

□ 王慧春

2023年12月,《中国共产党纪律处分条例》第三次修订印发,各级党组织以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机,在全党开展集中性纪律教育,督促引导广大党员于部自觉学纪、知纪、明纪、守纪。

学纪使人心有所戒,“心有所戒,行有所止。”党纪党规是管党治党的“戒尺”,是党员于部约束自身行为的标准和遵循。党的政治纪律和政治规矩是党的生命线,是所有党员必须遵守的行为规范。中国共产党通过艰苦卓绝的斗争取得今天的辉煌成就,就是因为制定了严密的政治纪律和政治规矩。《中国共产党纪律处分条例》是规范党组织和党员的基础性法规。新修订的《条例》中充实了党员领导干部政绩观错位、违背新发展理念、背离高质量发展要求的处分规定,将搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”行为由违反群众纪律调整到违反政治纪律等等,我们要联系自身思想实际和工作实际,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,加深思想认识,防止问题发生。看过不少违规违纪案例中当事人的忏悔,他们因为对党纪党规学习不认真、走过场,问题发生而不自知,最后被问责、被查处。党员干部必须全面掌握党纪党规的精神实质、具体条文,准确把握《条例》的内涵要义和实践要求,自觉将政治纪律、政治规矩内化于心、外化于行,做到言有所戒、行有所止。

知纪让人心存敬畏。“木受绳则直,金就砺则利。”党员干部要以新修订的《条例》为准绳,对自己的行为进行判断,检视自己的行为有没有偏差。对照党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律的有关要求,从内心尊崇纪律、敬畏纪律,持续用理想信念、初心使命、党性原则,筑牢遵守纪律的思想根基,不断增强政治定力、

纪律定力、道德定力、拒腐定力。从很多违规违纪典型案例来看,学习意识淡化、纪律意识淡薄、规矩意识弱化,有令不行、有禁不止,把党章党规党纪束之高阁,从无知发展为“无畏”,正是不少人迈向贪腐深渊的第一步。广大党员干部要把新修订的《中国共产党纪律处分条例》刻在心上、烙在脑海,尤其要把握好其中针对管党治党的突出问题和监督执纪中发现的新型违纪行为作出的新规定,在思想上划出红线、筑牢底线,确保自己在任何时候任何情况下都坚决做到不该干的口子不开、不该去的地方不去、不该办的事情不办、不该拿的东西不拿。在管住自己的一言一行、一举一动过程中,不断增强党员意识、守纪观念,做让组织放心的老实人。

明纪促人自律自信。“纪律是个圈,自由在里边。”只有全面准确掌握并知晓纪律的边界,才能不违规破纪,不越雷池红线。明纪就是要“明辨是非,持纪守刚”,这就要求广大党员干部要知道哪些事能干、必须干,哪些事不能干、坚决不能碰。熟知党纪党规的条款内容,把握基本要求,在想问题、做决策、办事情时,自觉按党纪党规的具体要求办理。《条例》中增加了以讲课费、咨询费等名义变相送礼等处分条款,是对违反中央八项规定精神问题情形的充实完善,再一次释放了从严治“四风”的强烈信号。而现实中“无知者无畏”大有人在,不知党纪为何物、“盲人骑瞎马”导致的违纪者大有人在。党员干部要对照《条例》,反思查摆自身存在的问题,看哪些言行接近红线、哪些言行触碰底线,尤其要结合岗位实际,对照“六大纪律”,全面排查自身存在或者潜伏的违纪“风险点”,制定防控措施,加强自我约束,自觉戴上“紧箍咒”,系好“安全带”。明纪的目标不仅包括在行为上的明辨是非,坚守纪

律,更要求我们在思想和价值观上有自己的追求。明纪帮助我们建立正确的价值观和道德观,提高每个人的道德水平。在日常生活中,我们常常会面临各种选择,明纪能使我们保持清醒的头脑做正确的决策,进而按规律办事,做一个自信自律自强的人。

守纪催人习惯优秀。毛泽东同志曾说,“党的纪律是带着强制性的;但同时,它又必须是建立在党员与干部的自觉性上面”。党员干部要“一日三省吾身。”久而久之把强制的纪律转变为自觉的纪律。时刻明晰公与私的“警戒线”、是与非的“高压线”、情与纪的“分界线”,始终稳得住心神、管得住行为、守得住清白。但有些犯事的青年,成为沉迷于美色、金钱的俘虏,本该用青春年华干一番事业,却迷失了自我,进而违反了党纪党规,葬送了自己的大好前程。特别是年轻的党员干部要扣好从政工作的“第一粒扣子”,从小事小节上严格要求自己,不以“影响不大”纵容自己,不以“下不为例”原谅自己。特别是守住慎独慎初慎微的关口,及时修剪枝叶、涤荡心灵,把守纪律讲规矩作为行为准则,融入日常生活的点点滴滴,使其成为一种思维习惯和行为习惯,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。党员干部面对各类挑战、诱惑和考验,始终坚守本色、恪守本分,不被物欲所俘虏、不被利益所羁绊,在勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”中让初心保质保鲜,做到对党忠诚一辈子、遵规守纪一辈子。

重视纪律、严明纪律是我们党的光荣传统和独特优势。学纪、知纪、明纪、守纪,四者相互衔接、有机贯通,要深入学习,准确知晓纪律边界,做遵规守纪的明白人。

作者单位:中铁十二局四公司

## 工地素描画

□ 杨青云